
 

ผลการประเมินความพึงพอใจตอการใชงานระบบสารสนเทศ 
 “ระบบจองรถยนตออนไลน มหาวิทยาลัยราชภฏักาญจนบุรี” 

ระยะท่ี 2 (1 สิงหาคม – 30 พฤศจิกายน 2563) 
************************************* 

  ฝายงานพัฒนาระบบสารสนเทศ ไดจัดทำแบบประเมินความพึงพอใจตอการใชงานระบบสารสนเทศ 
“ระบบจองรถยนตออนไลน มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี” (http://its.kru.ac.th/booking_car/index.php) 
โดยมีวัตถุประสงคเพื่อประเมินความคิดเห็นตอประสิทธิภาพของระบบสารสนเทศ และนำผลท่ีไดไปใชในการ
ปรับปรุงการพัฒนาระบบสารสนเทศในครั้งตอ ๆ ไป โดยผลการประเมินพบวา มีผูประเมินท้ังส้ิน 20 คน  ซึ่ง
ผลการประเมินแบงออกเปน 3 ตอน ดังนี ้

ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบประเมิน 
 

รายการ จำนวน รอยละ 
เพศ 
   ชาย 
   หญิง  

 
9 

11 

 
45.00 
55.00 

รวม 20 100 
อาย ุ
   20-30 ป 
   31-40 ป 
   41-50 ป 
   51 ข้ึนไป 

 
- 

13 
7 
- 

 
- 

65.00 
35.00 

- 
รวม 20 100 

สถานภาพ 
   นักศึกษา 
   บุคลากร (สายวิชาการ) 
   บุคลากร (สายสนบัสนุน) 
   อื่น ๆ (ลูกจาง) 

 
- 
8 
11 
1 

 
- 

40.00 
55.00 
5.00 

รวม 20 100 
สังกัด 
   สำนักงานอธิการบดี 
   คณะครุศาสตร 
   คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
   คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
   คณะวิทยาการจัดการ 
   คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
   สำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน 
   สถาบันวิจัยและพัฒนา 
   อื่น ๆ     

 
6 
6 
2 
1 
- 
2 
1 
2 
- 

 
30.00 
30.00 
10.00 
5.00 

- 
10.00 
5.00 

10.00 
- 

รวม 20 100 



 

 จากตารางพบวา มีผูตอบแบบประเมินทั้งสิ้น 20 คน ในจำนวนนี้เปนเพศชาย 9 คน คิดเปนรอยละ 
45.00 เพศหญิง 11 คน คิดเปนรอยละ 55.00 มีอายุ 31-40 ป จำนวน 13คน คิดเปนรอยละ 65.00 
อายุ 41-50 ป จำนวน 7 คน คิดเปนรอยละ 35.00  มีสถานภาพเปน บุคลากร (สายวิชาการ) จำนวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 40.00 บุคลากร (สายสนับสนุน) จำนวน 11 คน คิดเปนรอยละ 55.00 ลูกจาง 1 คน คิดเปน
รอยละ 5.00 สังกัดสำนักงานอธิการบดี จำนวน 6 คน คิดเปนรอยละ 30.00 คณะครุศาสตร จำนวน 6 คน 
คิดเปนรอยละ 30.00 คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร จำนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.00 คณะ
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสารสนเทศจำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.00 คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
จำนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.00 สำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
5.00 และสถาบันวิจัยและพัฒนา จำนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.00         
 
เกณฑการอานคาเฉลี่ย 
  ระดับความพึงพอใจ  คาคะแนนเฉลี่ย  คารอยละ 

มากท่ีสุด   4.51 ข้ึนไป  91.00 
มาก    4.00 – 4.50  80.00 – 90.00 
ปานกลาง   3.00 – 3.99  60.00 – 79.99 
นอย    2.00 – 2.99  40.00 – 59.99 
นอยท่ีสุด   0.00 – 1.99  1.00 – 39.99 

 
ตอนท่ี 2 ระดับความพึงพอใจของผูใชงานระบบท่ีมีตอประสิทธิภาพของระบบสารสนเทศรายดาน 

   รายการ x  S.D. 
ระดับความพึง

พอใจ 

ดานการทำงานของระบบ 

1) ความถูกตองและสมบูรณของผลลัพธ 4.30 1.03 มาก 

2) ระยะเวลาในการประมวลผล 4.40 0.99 มาก 

3) ความสะดวกของการใชงาน 4.45 1.23 มาก 

4) มีการปองกันความปลอดภัยจากผูท่ีไมมีสิทธิ์เขาใชระบบ 4.30 1.22 มาก 

ดานการติดตอกับผูใช 
5) การใชงานงายและมีสวนระบบชวยเหลือ 4.25 1.25 มาก 
6) กรณีกรอกขอมูลไมถูกตอง ระบบมีการเตือนโดยมีขอความ
แสดงใหเห็นอยางชัดเจนและผูใชสามารถแกไขไดดวยตนเอง 

4.20 1.28 มาก 

7) การโตตอบระหวางระบบกับผูใชทำงานไดอยางรวดเร็ว 4.20 1.28 มาก 
8) หนาจอออกแบบไดสวยงาม ทำใหผูใชเกิดความสนใจในการใช
งานระบบใหม 

4.25 1.25 มาก 

สิ่งท่ีไดรับจากระบบใหม 
9) ชวยลดปริมาณกระดาษ ทำใหเสียคาใชจายนอยกวาเดิม 4.40 0.99 มาก 
10) รายงานท่ีเกิดข้ึนนำไปใชตัดสินใจในการทำงานไดดี 4.30 1.22 มาก 
11) เครื่องมือท่ีใชงานเหมาะสมกับระบบใหม และเกิดความคุมคา 4.50 1.00 มาก 



 

   รายการ x  S.D. 
ระดับความพึง

พอใจ 

12) มีความโปรงใสสามารถตรวจสอบการใชทรัพยสินของราชการ
ได 

4.35 1.27 มาก 

13) ลดข้ันตอนและระยะเวลาในการขอใชบริการ 4.45 1.23 มาก 
ดานทีมพัฒนาระบบ 
12) การติดตอส่ือสารระหวางทีมงานและผูใช มีการประสานงาน
ท่ีดี ส่ือสารไดเขาใจงาย 

4.35 1.14 มาก 

13) มีปญหาจากการใชงานจะไดรับความชวยเหลือทันที 4.35 1.14 มาก 
ภาพรวม 4.34 0.11 มาก 

จากตารางพบวา ความพึงพอใจของผูใชงานระบบตอดานการทำงานของระบบ สามารถเรียงลำดับ
ดานที่ไดคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ไดดังนี้ ลำดับที่ 1 มีความสะดวกของการใชงาน อยูในระดับมาก ( x = 
4.45, S.D. = 1.23) ลำดับที่ 2 ระยะเวลาในการประมวลผล อยูในระดับมาก ( x = 4.40, S.D. = 0.99) 
ลำดับที่ 3 ความถูกตองและสมบูรณของผลลัพธ อยูในระดับมาก ( x = 4.30, S.D. = 1.03) และดานมีการ
ปองกันความปลอดภัยจากผูท่ีไมมีสิทธิ์เขาใชระบบ อยูในระดับมาก ( x = 4.30, S.D. = 1.22)  

ความคิดเห็นของผูใชงานระบบตอดานการติดตอกับผูใช โดยสามารถเรียงลำดับดานท่ีไดคาเฉล่ียจาก
มากไปหานอย ไดดังนี้ ลำดับที่ 1 การใชงานงายและมีสวนระบบชวยเหลือ และ ดานหนาจอออกแบบได
สวยงาม ทำใหผูใชเกิดความสนใจในการใชงานระบบใหม อยูในระดับมาก ( x = 4.25, S.D. = 1.25) ลำดับท่ี 
2 กรณีกรอกขอมูลไมถูกตอง ระบบมีการเตือนโดยมีขอความแสดงใหเห็นอยางชัดเจนและผูใชสามารถแกไขได
ดวยตนเอง และ ดานการโตตอบระหวางระบบกับผูใชทำงานไดอยางรวดเร็ว อยูในระดับมาก ( x = 4.20, 
S.D. = 1.28) 

ความคิดเห็นของผูใชงานระบบตอดานสิ่งที ่ไดรับจากระบบใหม โดยสามารถเรียงลำดับดานที่ได
คาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ไดดังนี้ ลำดับที่ 1 เครื่องมือที่ใชงานเหมาะสมกับระบบใหม และเกิดความคุมคา 
อยูในระดับมาก ( x = 4.50, S.D. = 1.00) ลำดับที่ 2 ลดขั้นตอนและระยะเวลาในการขอใชบริการ อยูใน
ระดับมาก ( x = 4.45, S.D. = 1.23) ลำดับท่ี 3 ชวยลดปริมาณกระดาษ ทำใหเสียคาใชจายนอยกวาเดิม อยู
ในระดับมาก ( x = 4.40, S.D. = 0.99) ลำดับที่ 4 มีความโปรงใสสามารถตรวจสอบการใชทรัพยสินของ
ราชการได อยูในระดับมาก ( x = 4.35, S.D. = 1.27) และรายงานท่ีเกิดข้ึนนำไปใชตัดสินใจในการทำงานได
ดี อยูในระดับมาก ( x = 4.30, S.D. = 1.22) 

ความคิดเห็นของผูใชงานระบบตอดานทีมพัฒนาระบบมีคาเฉลี่ยเทากันและอยูในระดับมาก คือ การ
ติดตอส่ือสารระหวางทีมงานและผูใช มีการประสานงานท่ีดี ส่ือสารไดเขาใจงาย และมีปญหาจากการใชงานจะ
ไดรับความชวยเหลือทันที ( x = 4.35, S.D. = 1.14)      

จากการสำรวจความพึงพอใจของผูใชบริการในภาพรวม พบวา มีความพึงพอใจในภาพรวมตอการใช
งานระบบจองรถยนตออนไลน มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี ในระดับมากท่ีสุด ( x = 4.34, S.D. = 0.11) 

 
ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
1. ทำใหสามารถเขาถึงขอมูลการใชรถไดงายขึ้น และสามารถตรวจสอบความถูกตองเกี่ยวกับรายละเอียดได
ชัดเจน 



 

2. ชื่นชมผูพัฒนาระบบ เปนระบบที่ดี อยากใหมีมานานแลว ปองกันการลัดคิว อยากใหพัฒนาใหใชงานงาย
ตอไปเรื่อย ๆ อาจมีระบบแจงเตือนไปยังมือถือของผูเกี่ยวของ ผูเดินทาง และอยากใหการจองตาง ๆ ในมหา
ลัยเปนระบบออนไลนใหหมด เชน หองประชุม และการบริการอื่น ๆ   
3. ควรกลับไปใชระบบคนแบบเดิมคะ เพราะเรื่องจองรถเปนเรื่องสำคัญท่ีสุดในการจัดกิจกรรม การจองระบบ
ทำใหยุงยากและสับสน สุดทายยิ่งเพิ่มภาระใหอาจารย 
4. ระบบดีมากครับใหไดรูวาวันท่ีจะขอรถมีรถหรือ พนักงานขับรถวางมั้ยเพื่อวางแผนการจองรถไดครับ ถาจะ
ใหเสนอแนะเพิ่มคือ มีตัวชวยคำนวณ คาน้ำมันเมื่อกรอกระยะทางและประเภทรถ จะดีมากครับ เพราะรถแต
ละคันอัตราไมเทากันเมื่อจองตองโทรสอบถามกับ พนักงานอยูดีครับ (2) 
5. ระบบใชงานไดงาย สะดวก ปองกันการลัดคิว สามารถตรวจสอบการใชงานของรถยนตได 


